



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 106 лет

Издается с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Среда, 11 октября, 2023 год

№ 190

(31057)



ГЛАВНОЕ

Общее дело

5 октября в Москве зампреда Правительства России Марат Хуснуллин провел совещание по восстановлению новых регионов. Участие в нем принял губернатор Алтайского края Виктор Томенко.

Наш край, как и другие регионы страны, продолжает принимать активное участие в восстановлении жилых домов и социальной инфраструктуры на территории Луганской Народной Республики.

Так, в 2023 году завершены работы на 132 из 173 запланированных объектов. Среди них детские сады, школы, ФАП, объекты энерго- и водоснабжения, многоквартирные и индивидуальные жилые дома. В настоящее время в Славяно-сербском районе завершается подготовка к отопительному сезону. На территории района трудятся более 100 жителей Алтайского края.

По планам на 2024–2025 годы будет восстановлено и построено еще порядка 120 объектов в подшефном районе ЛНР.

Вице-премьер поблагодарил региональные власти за деятельность и подчеркнул, что это гигантская и очень важная работа.

«Сейчас она развернута на 436 объектах. В текущем году планируется ввести в эксплуатацию 429 из них, что составляет около 29% от общего количества объектов образования по всей стране, ремонт которых планируется завершить в этом году. Прошу все регионы завершить работы в срок», – отметил Марат Хуснуллин.

Проезд закроют

Российское правительство утвердило особый порядок въезда в страну для граждан Украины. Он вступит в силу с 16 октября.

Согласно новым правилам, граждане Украины смогут въезжать в страну с территории других государств только через автомобильный пункт пропуска «Лудонка» в Псковской области и московский аэропорт Шереметьево.

Таким образом, проехать, например, в Алтайский край через соседний Казахстан больше не получится. При этом нововведения не распространяются на лиц в возрасте до 14 лет, следующих из третьих стран самостоятельно или в сопровождении россиян.

Для граждан Украины, находящихся в ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областях, порядок въезда в Россию остается прежним.

События на Украине

Об основных событиях 593-го дня специальной военной операции России.

9 октября на Донецком направлении ВСУ потеряли до 140 человек, на Запорожском – более 15, на Кулианском направлении – до 170, на Краснолиманском – до 45, на Херсонском направлении – до 60.

Путин присвоил звание Героя России посмертно рядовому Дмитрию Егорову за героизм при исполнении воинского долга в ходе СВО.

Встреча по Украине в Турции планируется в последней декаде октября без участия России, идет согласование по дипломатическим каналам.

События в Израиле на ход СВО не повлияют, заявил пресс-секретарь Президента РФ Дмитрий Песков.

Дмитрий СЕРДОВ

По информации РИА Новости.

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле

Ветер западный, ночью 3-8 м/с, местами порывы до 13 м/с, днем 5-10 м/с, местами порывы до 15 м/с.

+19° +24° | +20° +22°

12 октября

Ветер западный 4-9 м/с, местами порывы до 15 м/с. Днем по северо-западу умеренные дожди. ШТОРМ.

13 октября

Ветер северо-западный 4-9 м/с, местами порывы до 15 м/с. ШТОРМ. Пожароопасность 4, местами 1, 3 класса.



Денис Елизаров верит в успех своего проекта.



Первые посетители Фермерского острова.



Продукция «НФХ Яроманс» пользовалась успехом.

У некрупных производителей пищевой продукции появился еще один канал сбыта. На прошлой неделе в Барнауле в торжественной обстановке открыли два фермерских магазина в гипермаркетах «Лента» и «Пятёрочка».

ФОРМАТ «У ДОМА»

Проект направлен на создание специализированных торговых площадок, действующих по модели «магазин в магазине» с целью помочь фермерам сбыть их продукцию на площадках федеральных

торговых сетей. На сегодняшний день в России открыты 58 «Фермерских островков» в 27 регионах при поддержке Корпорации малого и среднего предпринимательства.

– Формат «у дома» последнее время показывает наибольшую привлекательность, и мы видим перспективы дальнейшего развития. Покупатель получает свежие продукты непосредственно там, где живет, минуя длинные цепочки поставок, – отметила представитель Корпорации МСП Елена Молчанова.

В свою очередь врио начальника регионального управления по развитию предпринимательства и рыночной инфраструктуры Александр Евстигнеев во время

торжественного открытия магазина напомнил, что Алтайский край – это житница Сибири, которая снабжает продовольствием жителей не только нашей страны, но и других государств. Предприниматели смогли доказать менеджерам «Ленты», что они достойны присутствовать на этой площадке. И Евстигнеев думает, что «островок» принесет пользу как самой торговой сети, так и фермерам. Но самое главное, потребители получат свежие качественные товары.

Региональный директор ТС «Лента» Лола Жигальцова рассказывает, что открытие новой точки с одной стороны станет приятным дополнением к ежедневным по-

купкам посетителей магазина, с другой поддержит малый бизнес края.

ЧЕРЕЗ ЧЕРЕДУ КОНТРОЛЁРОВ

Заметим, что «Фермерский островок» может открыть любой человек, имеющий предпринимательскую жилку. И среди множества таких людей в Алтайском крае сотрудники МСП выбрали индивидуального предпринимателя Дениса Елизарова, который занимается розливом природной питьевой воды.

– Мы, наверное, единственные из арендаторов, с кем так лояльно ведет себя администрация магазина, – поделился с «АП» своим тактическим успехом Денис.

Конечно, свою роль сыграло то, что этот проект инициирован на федеральном уровне, а так предпринимателю с улицы очень сложно о чем-то договориться с большой торговой сетью.

Поставщиков продукции тоже найти непросто, потому что мелкое фермерское хозяйство старается самостоятельно ее реализовывать. Крестьянам сложно готовить документацию для ритейла. Поэтому Елизарову пришлось выбирать из тех, кто покрывает и готов фасовать свою продукцию, проводить ее через череду контролирующих органов и систем, таких как «Честный знак», «Меркурий».

(Окончание на 2 стр.)

ЗНАЙ НАШИХ!

С чего начинается Родина

Рекорд поставили в этом году участники XVIII Межрегионального конкурса журналистского мастерства «Сибирь.ПРО», прислав свыше тысячи работ на суд жюри. Самым активным организаторы церемонии награждения в Новосибирске назвали Алтайский край. Эксперты определили 29 лучших журналистов печатных и электронных СМИ в нескольких номинациях – «ЭкономикаПРО», «АгроПРО», «Наука и образование», «Демографическая ПРОгрессия» и других.

Главной же в этом году определена «ПРО Родину», где рассматривалось более двухсот заявок. Победителем стала «Алтайская правда» с авторским спецрепортажем «СВО: портрет женщины». Награждая призеров этой номинации, полномочный представитель Президента России в Сибирском федеральном округе Анатолий Серышев назвал «перекрестком» нынешнее непростое время, полное вызовов для профессиональных журналистов. Ведь это все мы, омичи и красноярцы, иркутяне и томичи, мои коллеги – авторы и большие редакционные коллективы своими материалами о прекрасной нашей Сибири и ее людях ставим заслон бездуховности и цинизму, навязываемым России. Вот и работы номинации «ПРО Родину», газетные или в электронных СМИ –

это потрясающие примеры патриотизма, сплочения нашего народа, беззаветного служения своей стране, выбранному делу.

– Они не стреляют из зениток, не управляют дронами-разведчиками и не выслеживают сквозь прищипанную винтовку врага. И все же их называют героями своего времени. Они объединяются сегодня по всей стране, чтобы помочь своим мужчинам одержать трудную, но такую важную победу над нацизмом. По упрямой и несокрушимой своей женской солидарности – «работайте, сестры!» – они легко находят соратников в других городах и регионах, и держат постоянную связь с командирами боевых подразделений, чтобы точно знать о самых



Фото предоставлено информационным центром XVIII Межрегионального конкурса журналистского мастерства «Сибирь.ПРО».

насуточных потребностях защитников Отечества, – так говорит о героях своего проекта журналист «АП» Тамара Попова.

И у нее, и у редактора информационного портала «АП» Ксении Ширяевой есть желание и воля продолжать лонгрид в творческом содружестве, так что победой в конкурсе проект не завершится. Торжественной церемонией вручения наград организаторы, конечно же, не ограничились. Ведь среди генеральных партнеров кон-

(Окончание на 3 стр.)

12 МЛН СЕЯНЦЕВ ХВОЙНЫХ ПОРОД ВЫСАДИЛИ В КРАЕ

Площадь озеленения составила 2921 гектаров, что составляет 83% от всего годового плана. При этом продолжается проведение мер содействия естественному лесовосстановлению. Данные мероприятия затронули еще порядка 3 тысяч гектаров или 90% необходимого объема. Большинство саженцев садят вручную. Весь посадочный материал выращен в Алтайском лесном селекционно-семеноводческом центре.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Пухляш и другие

Сегодня, 11 октября, отмечается Всемирный день борьбы с ожирением.

В 1997 году Всемирная организация здравоохранения признала факт, что ожирение переросло в эпидемию глобального характера. С этого момента врачи начали активную кампанию по просвещению населения о здоровом образе жизни, правильном рационе и пользе спорта.

Основная опасность ожирения в том, что оно приводит к развитию сопутствующих заболеваний – диабету второго типа, сонному апноэ, проблемам с сердцами и суставами, бесплодию.

Алтайский край находится в лидерах среди российских регионов по числу людей с ожирением. Только по официальной статистике заболевание диагностировано у более чем 120 тысяч человек.

Advertisement for 'Уважаемые подписчики!' (Respected subscribers!) featuring 'ВСЕРОССИЙСКАЯ ДЕКАДА ПОДПИСКИ' (All-Russian Subscription Week) from October 2 to 12, 2023. It lists subscription rates for 'Алтайская правда' and 'Алтайская правда' (with and without official documents) for 6 months and 3 months. It also mentions a special offer for veterans of the VОВ and their families.

ПАНОРАМА

АКТУАЛЬНО

Пищевиков наградили

Подведены итоги XXV Российской агропромышленной выставки «Золотая осень – 2023». Предприятия Алтайского края удостоены наград отраслевых конкурсов главного события агропромышленного комплекса страны.

В дегустационном конкурсе «За производство высококачественной пищевой продукции» жюри высоко оценило молочную продукцию Алтайского маслосырзавода, в частности полутвердые сыры с пантами алтайского марала, а также сладко-сливочное масло.

Обладателями золотых медалей стали кооператив «ЧарышАгроПродукт» за сыр и птицефабрика «Комсомольская» за яйцо куриное. Алтайская продовольственная компания получила золото за подсолнечное масло. Кроме того, эксперты отметили серебряными медалями алтайский мед компании «Медовый край», уточняют в Алтайпищепроме.

Барнаул стал 21-м

Forbes опубликовал результаты исследования «30 лучших городов для бизнеса – 2023». В этом рейтинге Барнаул занял 21-ю позицию.

Из списка более 1100 городов отобрано 90 с наибольшим числом жителей, субъектов малого и среднего бизнеса на душу населения и соотношением средней заработной платы к прожиточному минимуму.

При подсчетах были использованы данные и опросы Агентства стратегических инициатив, РСПП и других общественных организаций. Кроме того, в исследовании представлены интересные факты, выделяющие населенный пункт, и цифры. Так, по Барнаулу средняя зарплата составляет 52,6 тыс. руб., доходы бюджета – почти 25 млрд рублей, муниципальный долг с 2013 года равен нулю.

Среди наиболее выдающихся предпринимателей назван Александр Ракин – мастер спорта по лыжным гонкам и основатель крупнейшей в Сибири торговой сети «Мария-Ра». На 1 сентября 2023 года сеть насчитывала 1297 магазинов в 269 населенных пунктах. Александру Ракину, его жене, сыну и дочери принадлежат по 25% компании. Выручка ООО «Розница К-1», основного юридического лица группы, в 2022 году составила почти 118 млрд рублей.

Бизнес-леди пообчались

В минувшие выходные в Белокурихе под эгидой Алтайского краевого отделения «Опоры России» прошел первый всероссийский форум «Женщина в бизнесе – основа экономики России».

Более 150 его участников со всех уголков страны вдохновлялись успешными кейсами ведения бизнеса от приглашенных спикеров, в том числе от известного бизнес-тренера, философа и маркетолога Аркадия Цукера.

Председатель комитета по развитию женского предпринимательства «Опоры России» в Кемеровской области Наталья Городецкая рекомендовала не распыляться: выбрать в бизнесе самое успешное направление, сосредоточиться на лучшем проекте и развивать именно его. А вице-президент «Опоры России» Надия Черкасова показала на примерах перспективные навыки не только для бизнеса, но и для жизни.

«Формируйте гибкое мышление, желание найти другой выход, что и есть по сути развитие», – посоветовала Черкасова.

Николай ПОСТЫШЕВ

Ищите белый листок

Минувшим летом приняты поправки в федеральный закон «Об органической продукции». Хотя был расширен список терминов для маркировки, но и производителям придется быть теперь точнее в формулировках, чтобы не нарушить правила. Мы выяснили, что именно им теперь можно, а что нельзя писать на упаковке.

ОСТАЛОСЬ МЕНЬШЕ ГОДА

С 1 сентября 2024 года начнет действовать запрет на обозначение несертифицированных продуктов такими приставками как «био», «эко» или словом «зеленый» и их производными. Ранее это правило работало только для «органик» и «органических». Но новые поправки в федеральный закон № 280 расширили список запрещенных слов.

Но есть и несколько исключений. Изменения не касаются товаров, для маркировки которых в названии используют приставку «био» на основании технического регламента (когда биолог обогащают пребиотиками), если словом «зеленый» обозначают только цвет или степень зрелости (например, зеленые бананы); используют термин «зеленый эталон» только для продукции с улучшенными характеристиками. Но если производитель хочет использовать в упаковке и рекламе такую эко-маркировку, то он должен подтвердить органичность продуктов специальным сертификатом. После прохождения добровольной сертификации производителя органической продукции включают в реестр Министерства сельского хозяйства. С этого момента он может не только писать на продуктах слова «эко», «био», «органик», но и использовать знак органической продукции – белый листок на зеленом фоне со словами «ОРГАНИК» сверху и «ORGANIC» снизу логотипа.

Один в трёх лицах?

Ольга Черепанова, директор Центра компетенций развития органической и «зеленой» продукции



«Эко» и «био» всегда заметны на продуктах.

«Хотя потребитель и в России уже начал голосовать рублем за органическую продукцию, но не все еще понимают, что она из себя должна представлять».

Роскачества в Алтайском крае, уточнила, что в регионе пока немногие решились на мировой тренд: «В Едином государственном реестре производителей органической продукции из Алтайского края можно назвать компании «Курай-Агро», «Степное» и Иткульский спиртзавод. Но первые две – это по сути один производитель, а спиртзавод также использует продукцию «Курай-Агро». За последние месяцы в стране увеличивается количество сертифицированных предприятий. При растущем рынке численность сертификатов достигла трех сотен. Первоначально энтузиасты и лидеры органической продукции ориентировались на экспорт. Но теперь обматывали внимание и на собственное население и основными потребителями считаются россияне».

Хотя потребитель и в России уже начал голосовать рублем за органическую продукцию, но не все еще понимают, что она из себя должна представлять. Это не все растениеводческие или животноводческие сы-

рье в натуральном или переработанном виде, а только то, что получено без применения химических средств защиты, минеральных удобрений, генетически модифицированных организмов. При этом также не используется искусственное осеменение. Это основные запрещающие условия, чтобы назвать продукцию «органической». Отказ от пестицидов, гормонов и антибиотиков, от агрохимикатов должен быть обязательно сертифицирован, а продукция получить ГОСТ-33980.

До сих пор большая часть предприятий сельского хозяйства в стране применяет различные химические соединения. По оценкам специалистов, объемы используемых пестицидов достигают 90 тыс. тонн.

газина продукты, часто реагирует именно на такие привлекательные обозначения.

– Потенциал развития в крае у производителей органической продукции достаточно высокий, – уверена Ольга Черепанова. – Сельхозтоваропроизводителей нужно поддерживать в их усилиях показать, что их качественный продукт соответствует всем стандартам органического. Например, производитель хлебобулочных изделий может получить сертификат в наиболее короткие сроки, если сравнивать с растениеводством и животноводством.

«ВСЁ ЗАВИСИТ ОТ СПРОСА»

Игорь Пляко, директор «Курай-Агро» не склонен пока связывать возможное увеличение в крае численности производителей органической продукции с изменениями законодательства.

– О наказании за неправильное использование обозначений на упаковке и в рекламе было уже и раньше много разговоров. Есть уже понимание, что это делать нельзя без должной сертификации продукции. Но это только одна сторона проблемы, – подчеркнул директор. – Я хотел бы обратить внимание на другое. Мы занимаемся таким специфическим производством уже третий год. Но до сих пор не видим достаточно активного спроса на нашу продукцию. Все количество «органиков» зависит от спроса.

В январе компания открыла собственный магазин в Бийске.

– Но резкого скачка в сбыте пока так и не произошло, – шутит Игорь Пляко. – Мы себя тешим не тем, что прибыль должна как-то сразу вырасти, а тем, что выпускаем полезную и вкусную продукцию. В торговле мы пока только начинающие игроки, поэтому сложно расширяться в этом направлении.

От погодных капризов в этом году в количестве и качестве полученного зерна пострадали не только «органики», сетует директор «Курай-Агро»: – По пшенице и овсу, как и у всех сейчас, сборы невелики. Сказывается недостаток влаги. Но по гречихе у нас урожайность пока неплохая – в среднем 14 центнеров с гектара.

Евгений ПЛАТУНОВ, Евгений НАЛИМОВ (фото)

ТОРГОВЛЯ

«Острова»: вкусно, но дорого



В торжественном открытии магазина принял участие Александр Евстигнев.

(Начало на 1 стр.)

– Допустим, компания «Лесной» изготавливает тушенку из мяса диких зверей. И чтобы внести одну позицию товара в «Меркурий», предприниматель тратит 30 минут. То есть, если ему надо продать шесть позиций, то он должен выкинуть три часа из своей жизни, – возмущается оператор «Фермерского островка».

– Раньше же было проще: ветеринар проверил, печать на туше поставил и можно торговать. Поэтому фермеры не хотят связываться с официально работающей торговлей. Им проще продавать через соцсети и мессенджеры.

Елизаров собирает довести эти проблемы до контролирующих органов и Корпорации МСП, чтобы найти механизмы для их решения.

О ПРИБЫЛИ

В настоящее время с Елизаровым сотрудничает около 15 ИП и компаний, работающих под такими брендами как «Логовская сыроварня», «Фермеры Алтай», «Алтайский ярмарка». Он покупает их продукцию, накручивая сверху процентов сорок-пятьдесят. Меньше нельзя, собственных расходов немало: только за

аренду «Ленте» ежемесячно придется платить 3 тыс. рублей за метр площади, и надо еще самому получить прибыль: он же все-таки предприниматель. Так что ожидать в «Фермерском дворике» дешевых товаров не стоит. Можно лишь рассчитывать на высокое качество и свежесть.

– Понимаете, продукция, приготовленная в небольших объемах в полукустарных усло-

виях, не может конкурировать по себестоимости с массовым производством, но она выигрывает по вкусу. Можете попробовать у нас сметану. Это реально деревенская сметана желтого цвета, она пахнет сливками, как положено. У нас кошка ничего магазинного не ест, но эту сметану лижет с удовольствием, а вечером с ней дрались за колбасу, которую я принес домой на пробу, – смеется предприниматель.

На полках его магазина лежит в основном мясная и молочная продукция. Елизаров хотел бы еще расширить перечень сыров. Но сделать это не просто, потому что с «Лентой» был договор не пересекаться по ассортименту.

В планах Дениса создать такие же фермерские островки в Кемерове и Новосибирске, где покупательская способность выше. К тому же для нескольких магазинов можно закупать больше, поставщики могут делать скидки, что улучшит экономичность бизнеса.

Евгений ШУМИЛОВ, Евгений НАЛИМОВ (фото)

ЯЗЫКОМ ЦИФР

Ветчины будет меньше?



По данным Алтайкрайстата.

«АП»-ИНФО

Почему дорожает ипотека



«Все думал купить квартиру, но, похоже, после того как ключевая ставка выросла до 13%, вряд ли смогу. Ипотека на новое жилье выдается не всем, а на поддержанное в Алтайском крае уже стоит 14 – 15%. Не понимаю, чего власти добиваются?»

Сергей Харченко, г. Новоалтайск.

Зачем Банк России в очередной раз поднял ключевую ставку, объяснила его глава Эльвира Набиуллина на XX Международном банковском форуме. По ее словам, в ипотеке ЦБ видит признаки перегрева.

– Ипотека выросла за последние 12 месяцев на 30%. Это высокие темпы, – считает Набиуллина. – Здесь, конечно, нас тоже беспокоит и качество кредитов, и влияние их на рынок жилья. Ведь для нашего населения важна не доступность ипотеки, привлекательность низких ставок, а доступность жилья. И, когда рост ипотеки переливается в рост цен, нас беспокоит отрыв цен на первичном рынке от вторичного.

По мнению главы ЦБ, он был задан схемными проектами от застройщиков. И сейчас разрыв цен на первичном и вторичном рынках порой достигает 50%. Это означает, что если финансовое положение ухудшится у заемщиков, то и сами банки

окажутся в сложной ситуации. Потому что на вторичном рынке жилье дешевле, соответственно, вернуть эту стоимость, которая взята под залог по завышенным ценам, не будет возможности. И для того, чтобы сократить рискованное кредитование в ипотеке, ЦБ с октября вводит предупредительные меры для кредиторов с низким первоначальным взносом и, главное, для заемщиков с высокой долговой нагрузкой.

Набиуллина также предлагает банкам принять стандарт ипотечного кредитования, который блокирует существующие схемы. В частности, новые правила предполагают запрет на использование комиссии застройщика или банка в качестве первоначального взноса. Во-вторых, банк-кредитор не может получать вознаграждение от продавца недвижимости за факт снижения процентной ставки по кредиту. В ряде ситуаций банки должны будут анализировать и сравнивать, соответствует ли цена договора долевого участия рыночным условиям, чтобы понимать, что нет завышения стоимости обеспечения.

– Мы будем и дальше пристально следить за качеством ипотеки, и если потребуются, то примем и более жесткие меры, – пообещала глава ЦБ.

Николай ПОСТЫШЕВ

МНЕНИЯ

Сотрудник КФХ «Яромакс» Нина Колядина:

– Наши свиньи, птица, бараны, коровы нагуливают бока вблизи села Рассказиха Первомайского района. Из их молока и мяса производится продукция под брендом «Ферма Алтай». Она реализуется через сайт и примерно в 40 магазинах Барнаула. Присутствие в «Фермерском островке» нам даст дополнительный канал сбыта и еще большую узнаваемость бренда. Не все бабушки умеют пользоваться Интернетом, а придя сюда, они увидят нашу продукцию.

Я не считаю введение «Меркурия» большой проблемой для производителей животноводческой продукции, хотя

оформление занимает много времени. Так и прохождение через систему «Честный знак». На каждую единицу товара надо получить матрикс-код.

Но надо философски относиться к этим трудностям: государство издало закон, а мы его должны выполнять.

Коммерческий директор «Логовской сыроварни» Елена Шипилова:

– Индивидуальному предпринимателю сложно реализовать нашу продукцию, потому что она дороже среднестатистического молока и сыра, который находится на полках его магазина. И тогда мы три года назад открыли свою первую

точку и увидели, что наши изделия там неплохо продаются. Сегодня хозяйство имеет фирменную сеть и представлена в нескольких гипермаркетах «Мария-Ра». А теперь появилась возможность попасть как минимум в «Ленту». Мы долго не шли в гипермаркет, потому что в них на многометровых полках молочных изделий очень сложно выделиться фермеру. Но в «Фермерском островке», я уверена, наши товары будут востребованы, так как это специализированный магазин, рассчитанный на качественную и дорогую продукцию. И мы рады поддерживать этот проект, участвуя в его продвижении дегустациями, выкладками и подарками.

ПОЧИН

Быть первыми

Алтайский филиал РАНХиГС и региональное отделение общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение Первых» подписали соглашение о сотрудничестве.

Теперь на базе вуза открывается первичное отделение «Движения Первых», в мероприятиях которого участвовать смогут не только школьники, но и первокурсники.

— На базе академии мы открываем первичное отделение, у которого будет свой председатель — настоящий наставник. Мы создаем форматы, когда студенты Алтайского филиала РАНХиГС смогут делиться своими знаниями и опытом со школьниками, станут для них добрыми друзьями, — рассказала председатель совета регионального отделения общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение Первых» Алтайского края Ирина Рыбина.



Ряды волонтеров заметно пополнятся.

Школьникам предоставили возможность познакомиться с движением, узнать, как к нему присоединиться, какие возможности открывает программа, а также в каких активностях можно принять участие, чтобы заняться научной или найти свое призвание в жизни.

— Это действительно масштабное движение, которое станет хорошей платформой для самореализации молодежи и школьников, — считает Ирина Васильченко, студентка 4 курса.



Значимый момент — подписание договора.

Учащиеся пообщались со студентами, которые рассказали им об отличиях учебы в школе и в академии, поделились впечатлениями о студенческой жизни и о том, как они выбрали направление своего профессионального пути.

— Мне особенно понравился мастер-класс, где нам показывали, как снимать отпечатки пальцев. Пока еще не знаю, на кого пойду учиться, когда окончу школу, — поделилась Софья Леонтьева, ученица СОШ № 54.

Кроме того, в этот день лекцию «Истоки формирования и традиции Российского государства» прочитал Виктор Исаев, доцент кафедры гуманитарных и естественнонаучных дисциплин вуза. Он рассказал о том, что возникновение государства — не одновременный акт, а долгий исторический процесс, а также подробно осветил вопрос о том, как формировалась наша страна и какие у нее отличительные черты и особенности.

Подготовила Наталья АНДРОНОВА

НОВОСТИ

Порадовал героя

Боец СВО из Целинного района Юрий Жуланов получил серьезное ранение в ходе боевых действий. Пока находился на реабилитации в московском госпитале Вишневского, в гости зашел известный российский портретист, народный художник СССР Александр Шилов.

В ночь с 5 на 6 июня 37-й взвод младшего лейтенанта Юрия Жуланова попал в окружение. Наш земляк получил ранение, но сдаваться не собирался. Благодаря силе воли ему удалось эвакуировать 20 бойцов. Так он и попал в госпиталь Вишневского.

А в это время Александр Шилов как раз искал настоящих героев. Как признается сам художник, герой нужен был не по званию, а в душе. Разглядеть это не так просто. Бойцы скромные и не бравурируют своими подвигами. Лишь после «допроса» творцу удалось узнать, что помимо награды президента, у Юрия есть орден Мужества и медаль «За отвагу». Тогда-то художник понял, что нашел кого искал.

К работе приступили сразу после знакомства. Каждый день Юрий приходил в мастерскую Шилова и охотно выдерживал многочасовые сеансы позирования.

По словам героя истории, ноги постоянно затекали, но Александр мастерски подходил к своей работе, увлекая интересными беседами. Время пролетало незаметно.

КСТАТИ

Барнаульский художник Сергей Боженко создает галерею портретов алтайских участников специальной военной операции.

В Центре социальной реабилитации инвалидов и ветеранов боевых действий отмечают, что 58 портретов уже были представлены на выставке «Защитники России, или Штрихи будущей Победы».

Для ветеранов СВО участие в проекте «Герои в лицах» необходимо для их социальной адаптации. Также важным аспектом является патриотическое воспитание подрастающего поколения, формирование у граждан чувства гордости за своих воинов, признание их вклада в общее дело по защите Отечества.

Антон ПЕТРОВ

Теперь портрет украшает галерею Шилова в столице. Но куда приятнее, что его можно увидеть в Целинном. И хотя Юрий родился в Кемеровской области, Алтайский край считает второй родиной. Все детство он провел в небольшом селе Шалапа, школу окончил в райцентре и в армию призвался отсюда. А недавно и женился здесь же. Вскоре он встанет на ноги и вновь отправится защищать Отечество.

С чего начинается Родина

(Начало на 1 стр.)

О ЧЁМ ГОВОРЯТ УЧАСТНИЦЫ ПРОЕКТА

Волонтер Яна, Павловск:

— Мы эти треугольнички (детские письма и рисунки) в спальнике разложим. В прошлую поездку говорили с одним из наших парней. Он нам сказал: «Когда утром просыпаешься и видишь детское письмо из дома, приколотое к стенке палатки, сразу понимаешь, для чего ты здесь, что значит для тебя Россия».

Лепшица пельменей из села Урюпино, Алейский район:

— Нам хочется вкусняшками хоть чуть-чуть поднять ребятам настроение, чтобы они чувствовали наше тепло и

знали, что их ждут не только в семьях. Мы все — их матери. Всем родным ждем их домой, как своих родных детей и внуков. Пусть знают: у них крепкий и надежный тыл. До самой победы будем их поддерживать!

Руководитель благотворительного фонда «За добро» Татьяна Коробова: — Я обычная многодетная мама. Мой муж офицер, ветеран боевых действий Чечни, участник СВО. В чате микрорайона Авиатор я выложила видео, как он уезжал на фронт. Соседи не остались равнодушными и потянулись за мной. Они очень отзывчивы, но часто не знают, что конкретно может понадобиться мужчинам за «красной ленточкой». Я советуюсь с супругом, держу связь с командованием. Так появился список вещей, необходимых в окопах. Подробная инструкция,

которую перепостили многие волонтеры и теперь с ней сверяются.

Ольга, мама военнослужащего — участника СВО, с Троицкое:

— Очень это сложно — постоянно жить на грани, когда по одну сторону стремление уберечь свое дитя от опасностей, а по другую — гордость от того, что ты настоящего мужчину вырастила. Я ведь сама поддержала это его решение уйти служить по контракту, благоговела на нелегкую судьбу. Иногда думаю, что все сложилось бы иначе, если бы тогда сына, но, возможно, это просто заблуждение.

Полина СВЕТЛОВА, фото предоставлено информационным центром XVIII Межрегионального конкурса журналистского мастерства «Сибирь.ПРО».

ДАЛЁКОЕ—БЛИЗКОЕ

История одного раскулачивания

Крестьянского населения СССР коллективизация коснулась в двадцатые-тридцатые годы XX века. Судьбу многих тысяч людей она глубоко перепачкала. Жизнь создавала драматические сюжеты. История, которой с нами поделилась жительница села Дубровино Романовского района, произошла почти сто лет назад. Рассказывает Ирина Дмитриевна Гордиенко (на фото), учитель истории.



Ирина Гордиенко.

было забрать, вплоть до мотков шерсти, их одна проворная баба посбрасывала с крыши. Матери семейства не дали подоить корову, пришедшую из стада, и накормить детей. С собой дали только немного одежды, а еды никакой не дали. Позже соседи подарили мешок сухарей.

В завьялово членов семьи — мать Дарью Макаровну (бабушке она была неродная), дочь Анну (мою бабушку), сына Степана и дочерей Варвару и Надежду соединили с отцом и повезли на телегах в Камень-на-Оби. А там ночью людей грузили на баржи, на берегу стояли конвойные с винтовками, лаiali собаки, кричали взрослые, плакали дети. Одна

Оставшись ни с чем, с горя хотела утопить-ся, но люди увидели, вытащили. В Каргасоке случайно нашла попутчиков.

из барж, видимо из-за перегрузки, затонула вместе с людьми. Так, по воде, добирался до места спецпоселения — поселка Малый Яр Каргасокского района Нарымского края. Людей выкинули на берег — а там ничего пригодного для жилья не было, и только тайга рядом.

Уезжали из дома, посадив огороды, уже лук был зеленым, а туда приехали (как раз на Пасху) — снег выпал. В дороге наблюдали северное сияние, в котором многие увидели предзнаменование своей гибели на этой чужой и непригветливой земле.

Через какое-то время построили хату, стали работать. Прадед уходил на заготовку леса, а его дети обрубали ветки на деревьях, за что получали паек — мизерный суррогат хлеба. Однажды в поселок привезли кожурки картошки,

посеяли, а ночью бабушка с братом Степаном вырыли эти кожурки из земли, жарили на костре и ели. В тайгу ездили к остькам (местным жителям), меняли вещи на еду. Однажды за костюм дали мисочку отрубей...

В августе 1933 года прадед надорвался на тяжелых работах (он ел меньше всех — все отдавал детям). Получив на складе соленую рыбу, Иван Сидорович съел ее без хлеба, и у него открылся кровавый понос. Пришел домой, залез на крышу, пролежал там четыре дня и умер. Когда хоронили отца, бабушка была в больнице, она перенесла тяжелую операцию на ногу, но ей рассказывали: даже операцию толком вырыть было нельзя, вода подступала, так и похоронили в воде. В больнице давали немного сахара (она его прятала, чтобы отдать меньшим братьям). Там бабушке приснился вещий сон: куст красных ягод. Она страшно плакала, думая о смерти. Но врач сказал, успокаивая: «Вот поминишь меня, вернешься ты домой, в свое родное село».

Рана на ноге была открытой, гноилась. Было уже холодно. Работать бабушка не могла и махаче стала ненужной. Молодежь из поселка разбежалась кто куда. Решила и она податься домой, к теткам по матери. Добрый человек дал ей справку на проезд в 150 километров и пуд муки. Муку отдала махаче и детям, за что получила три рубля. Но когда уже ехала в лодке, отдала деньги брату Степану. Оставшись ни с чем, с горя хотела утопиться, но люди увидели, вытащили. В Каргасоке случайно нашла попутчиков — Дмитрия Голубь и женщину из села Романово. Второе отправились искать родные места... Бесплатно удалось добраться лишь до Новосибирска. Попутчики, более сильные, нанялись грузить бревна на какое-то судно. Бабушка сидела на берегу, не зная, что делать...

Помощь пришла неожиданно. Повариха из буфета попросила у нее булавку для фар-тука. За эту булавку и за то, что согласилась помочь на кухне, ее накормили и дали еды на дорогу. Еду отдала попутчикам, а те купили ей билет на пароход. Так Анна Ивановна добралась до Камня-на-Оби, а до Дубовино шла пешком с больной ногой. В дороге побиравалась. Добрые люди давали хлеб и ночлег. В селе ее никто не узнал — рослая, исхудавшая, все тело покрыто коростой. Целый год пряталась по родственникам. Жила в подполье и в сарае. Ночью переходила из одного села в другое. Потом разрешили жить открыто.

В 1935 году в Дубровино привезли из Нарыма сестер Варю и Надю, и брата Степана. Они после смерти матери (она украли теленка, и ее посадили на кол) оказались в детдоме. Когда детдом расформировали, воспитательница привезла детей.

В 1994 году семья Токмань была реабилитирована.

Подготовил Константин ГРИШИН

КРАТКО

Честь и память

6 октября в Барнауле открыли памятник сотрудникам органов государственной безопасности Алтая.

Он появился рядом с историческим зданием — домом купца А.И. Бухалова, где в 1922 году располагалось первое в регионе подразделение контрразведки, которое отвечало за борьбу со шпионажем, а также противодействовало бандитизму, контрабанде и незаконному пересечению границы.

В торжественном мероприятии принял участие губернатор Виктор Томенко. Он поблагодарил начальника регионального УФСБ, генерала-майора Романа Плотникова, сотрудников и ветеранов службы за большую работу по сохранению исторической памяти. «Охранять национальные интересы страны, быть на страже народа, людей, сохранять мир и спокойствие нашей жизни, чтобы убирался хлеб, работали предприятия, росли дети, чтобы жил наш край — это призвание. Важно сохранять память об этой службе!» — отметил Виктор Томенко.

Никита ИВАНОВ

Адресная помощь

9 октября из Барнаула в Луганск и Донецк направили очередную партию гуманитарной помощи для алтайских бойцов и жителей подшефного Славяносербского района.

Как рассказал зампреда председателя АКЗС, координатор рабочей группы по вопросам СВО в крае Денис Голобородько, грузы из региона на передовую отправляются почти каждую неделю. Он отметил, что в крае выстроено хорошее взаимодействие со всеми волонтерскими организациями, а главное — вся помощь адресная и передается адресатам лично.

В составе груза пять автомобилей, запчасти и другая техника для воинских подразделений, где проходят службу алтайские бойцы, также посылки от близких, продукты, сухие супы.

Дмитрий СЕРДОВ

ШУКИН Фёдор Иванович

7 октября скончался Шукин Фёдор Иванович. Для детей, племянников, внуков наш дядя Федя всегда был энергичным, деятельным и являлся примером редкой отзывчивости.

Многие известные люди не только из нашего региона говорят: «Мы знаем Федора Ивановича, он был нашим учителем физкультуры». Команды спортсменов, руководимые Шукиным, побеждали на соревнованиях разного уровня. Большое место в жизни Шукина Ф.И. занимала общественная работа. Несколько лет он был членом профсоюзного комитета Народных депутатов. И везде был принципиальным и бескомпромиссным, и этому он учил других.

Светлая память о Шукине Ф.И. навсегда сохранится в сердцах всех, кто его знал, кому посчастливилось учиться у него, работать вместе с ним.

Шукины, Галузины, Хоцановские.

РЕКЛАМА «АП», ул. Короленко, 105, 5 этаж, 501 каб. Тел. 63-34-78.

Объявление

Выдача зерновых культур пайщикам, земельные доли которых находятся в аренде у ООО «Каменская Сельхозтехника», в счет расчета за аренду земельных долей будет производиться с 20 ноября до 01 декабря 2023 года с 09.00 до 17.00 (обед с 12.00 до 13.00) по адресу: г. Камень-на-Оби, ул. Кондратюка, д. 32. Земельный участок с кадастровым номером 22:17:021012:734. Расчет за аренду земельных долей за текущий 2023 год будет производиться двумя способами:

1. Выдача зерновыми из расчета 1,5 тонны за пай и 1300 рублей.
2. Выплата денежных средств из расчета 15 000 рублей за пай и 1300 рублей.

Лица, получающие зерно и денежные средства, должны при себе иметь документ, удостоверяющий личность. При изменении данных (паспорт, СНИЛС, ИНН, прописка) просьба предоставить копии документов.

Лица, получающие зерно и денежные средства за других пайщиков, должны при себе иметь нотариальную доверенность.

Извещение

о согласовании проекта межевания земельного участка Заказчик кадастровых работ: Стасок Маргарита Юрьевна (656065, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Попова, д. 142, кв. 198), тел. 8-905-987-4796. Кадастровый инженер: Огрызков Андрей Анатольевич (658707, Алтайский край, г. Камень-на-Оби, ул. Тромова, д. 6д, каб. 2), тел. 8-905-080-2745. Исходный земельный участок 22:17:000000:26, расположен: Алтайский край, Каменский район, Столбовский сельсовет, СПК «Колхоз им. Мичурина». Знакомиться с проектом межевания земельного участка, представить предложения о доработке проекта, а также обоснованные возражения можно в течение 30 календарных дней от даты опубликования извещения по адресу заказчика кадастровых работ и кадастрового инженера.

✓ Куплю мед 2023 г., подсолнух, рапс, темную гречку. Тел. 8-923-724-2950.

ОБЪЯВЛЕНИЯ ЧАСТНЫХ ЛИЦ, ПУБЛИКУЮТСЯ ПО КУПОНАМ.

Куплю

Земельные участки

- Неоформленный земельный пай СПК «Карповский» Солонешенского района. Тел. 8-963-518-5898.

Меняю

Дома, квартиры

- 3-комнатную квартиру в 2-квартирном доме в с. Завьялово (озеро в 100 м, близко к центру) на 1-, 2-комнатную в г. Барнаул. Тел. 8 (3852) 21-2-47.

Продаю

Сады, участки

- В сад-ве «Аргетат» (в отличном состоянии, 4,8 сотки, земля в собственности, домик, баня, бак для воды, вода круглосуточно, авт. № 118, 119). Тел. 8-961-242-5377, 63-62-59.

Автотранспорт, автопринадлежности

- Диски: литые (6J, диаметр 14), стальные (6J, диаметр 14). Тел. 8-913-252-2220.
- Автошины и диски (6J, диаметр 15). Тел. 8-913-252-2220.

РАЗНОЕ

- Отдам в добрые руки молодого котика (очень ласковый, окрас дымчатый, худрявый, пушистый, ко всему привычен, кастрирован). Тел. 8-913-228-5696.
- Отдам в добрые руки щенков (различных возрастов и окраса, возможна доставка). Тел. 8-903-992-3885.
- Отдам в добрые руки в частный дом молодых кошку-мышеловку и котика-мышелова (гндрового окраса, стерилизованы, к туалету привычны). Тел. 8-962-803-2795.

Правительство Алтайского края и Алтайское краевое Законодательное Собрание выражают искренние соболезнования родным и близким

АЛЕЙНИКОВА
Владимира Егоровича,
руководителя Счетной палаты Алтайского края (1995 – 2007 годы), в связи с его кончиной.

Счетная палата Алтайского края выражает искренние соболезнования родным и близким в связи со смертью

АЛЕЙНИКОВА
Владимира Егоровича,
бывшего первого председателя Счетной палаты Алтайского края, чуткого и внимательного человека, высокопрофессионального финансиста, внесшего неоценимый вклад в развитие финансово-бюджетной системы и становление внешнего финансового контроля в Алтайском крае.

Министерство финансов Алтайского края извещает о смерти ветерана финансовой системы Алтайского края

АЛЕЙНИКОВА
Владимира Егоровича
и выражает соболезнования родным и близким покойного.



Полпред Анатолий Серышев награждает лучших.

СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ

Большие планы

В Министерстве культуры Алтайского края обсудили предстоящие мероприятия, приуроченные к 150-летию художника Николая Рериха.

Главные события будут проходить в 2024 году. В апреле в Барнауле впервые представят масштабную художественную выставку «Ковчег будущего» из фондов Государственного музея искусства народов Востока. Для выставки уже отобрано 95 картин Николая и Святослава Рерихов.

В настоящий момент Государственная филармония Алтайского края работает над большой концертной программой, а в ГМИЛИКА пройдет Всероссийская конференция «Сибирь – страна великого будущего» с участием ученых из разных регионов страны.

Также Государственный художественный музей представит зрителям выставку художников Ильзе Рудзите и Леопоolda Цесюлевича. А в Бийск привезут выставку «Н.К. Рерих. От сердца Петербурга к сердцу Азии» из Санкт-Петербургского государственного музея-института семьи Рерихов. Она будет представлена на площадке Бийского краеведческого музея имени В.В. Бианки.

Алтайское отделение Союза художников России организует пленэр-экспедицию по маршруту Центрально-Азиатской экспедиции Николая Рериха в Алтайском крае и Республике Алтай. Результаты будут представлены на выставке осенью 2024 года.

Дмитрий СЕРДОВ

Культурные путешествия

В Алтайском крае стартовала программа бесплатных путешествий для школьников 5–9 классов в рамках национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства».

Школьники Барнаула посетили Алтайский государственный мемориальный музей им. Г.С. Титова в Полковниково, Бийский краеведческий музей им. В.В. Бианки, Музей Чуйского тракта. При этом ученики проживали в гостинице категории «3 звезды», получали трехразовое питание, а сопровождал их профессиональный гид.

Для участников программы создали игру в виде чат-бота, главными героями которой стали алтайские маралы. Ребята отвечали на вопросы после каждого экскурсионного объекта, а в конце поездки получали призы.

До конца года в рамках проекта 1000 учеников 5–9 классов смогут отправиться в бесплатное путешествие по региону.

Никита ИВАНОВ

Теперь на профессиональной сцене

7 октября на Малой сцене Алтайского краевого театра драмы им. В.М. Шукшина выступили победители фестиваля «Характерь».

Актеры Народного театра имени А.И. Куинджи из Новоалтайска показали спектакль по рассказу В.М. Шукшина «Это ж надо так...». В составе коллектива десять актеров-любителей, объединенных режиссером Александром Лопатюком.

Право на показ своего спектакля на краевой сцене непрофессиональные артисты получили по итогам фестиваля сценического воплощения шукшинской прозы «Характерь», прошедшего этим летом в Сростках.

Артисты получили опыт выступления на большой сцене, оценки от зрителя и профессиональных актеров. В Минкультуры региона уверены, это будет способствовать повышению уровня их мастерства.

Дмитрий СЕРДОВ

Укрепят иммунитет

Фото О. БОГДАНОВА.



Фото Е. НАЛИМОВА.



Специалисты Роспотребнадзора по Алтайскому краю рассказали о ягодах, которые станут незаменимыми помощниками в борьбе с осенними заболеваниями.

Клюквенка

Спелая клюквенка – целый поливитаминный комплекс. В ней содержатся витамины С, РР, К, В1, В2. Также она богата органическими кислотами – лимонной, хинной, яблочной, янтарной, шавелевой и бензойной.

Ягоду рекомендуют включать в рацион питания в периоды физического, эмоционального и умственного напряжения, поскольку она поднимает тонус, повышает работоспособность и помогает справиться с нагрузками.

Брусника

С ярким необычным вкусом и полезными свойствами брусники люди знакомы сотни лет. В состав брусники входят витамины А, С, Е, глюкоза, сахара и фруктоза. Бруснику полезно употреблять в любом возрасте. Ее советуют есть людям с хронической усталостью и слабым иммунитетом. В лечебных целях используют как плоды брусники, так и ее веточки и листья.

Облепиха

К началу осени колючее дерево облепихи усыяно яркими и сочными ягодами. Польза этой ягоды крайне высока. Она содержит витамины С, В1, В2, РР, К, Р и Е. Для укрепления иммунитета ее можно употреблять в любом виде – есть ягоды, пить морсы, заваривать с чаем. Если вы болеете, облепиха также может. Ее сок облегчает течение простудных заболеваний – смягчает кашель, ослабляет насморк и снижает температуру.

Дмитрий СЕРДОВ

СИТУАЦИЯ

Есть женщины в русских селеньях

В шоне на трассе Славгород – Табуны произошло серьезное ДТП, в результате которого погибли два человека, но пострадавших могло быть и больше.

В результате столкновения один из легковых автомобилей охватило пламя, через мгновение огонь перекинулся и на другую машину. В горящих «Жигулях» оказались заблокированными женщина и ребенок.

Свидетелями случившегося стали пассажиры рейсового автобуса. Одна из них, жительница Немецкого национального района Людмила Лылова не растерялась и бросилась на помощь, сообщает региональное ГУ МЧС.

Сначала она попыталась открыть дверь. Опустить или выбить стекло тоже не вышло. Тогда она попросила застрявшую в машине женщину высунуть из окна голову и руки. Спасительница схватилась за них, дернула со всей силы, стекло треснуло, и потерпевшую удалось вытащить. Однако та кричала, что в машине остался пятилетний ребенок.

После этого Людмила также через окно вытаскивала из горящего автомобиля и мальчика. Как только женщины отошли от места происшествия, машина взорвалась.

За спасение людей, едва не погибших в огне, Людмила Лылова награждена медалью МЧС России «За отличие в ликвидации последствий чрезвычайной ситуации».

Близкие родственники спасенных встретились в селе Кусак с Людмилой и от души поблагодарили ее.

Татьяна ПЕРВОВА

ТРАНСПОРТ

Поменяют расписание

В связи с завершением садового сезона изменится расписание пригородных поездов.

С 1 ноября отменяют следующие поезда:

- № 6384 Барнаул – Овчинниково (отправление в 8.12);
- № 6383 Овчинниково – Барнаул (15.15);
- № 6224 Барнаул – Заринская (8.31).

Также с 1 ноября изменится периодичность курсирования электропоезда:

- № 6227 Заринская – Барнаул (14.40) будет ходить по воскресеньям.

Ранее отменили поезда:

- № 6022 Барнаул – Озёрки (19.58);
- № 6386 Барнаул – Баяново (9.27);
- № 6385 Баяново – Барнаул (14.20);
- № 6127 Барнаул – Алейская (10.41);
- № 6128 Алейская – Барнаул (16.56).

Дмитрий СЕРДОВ



ПРИРОДА И ЛЮДИ

Не бойтесь змей

Осень этого года удивляет не только хорошей погодой. Начиная с сентября, барнаульцы стали чаще замечать змей в черте города. Многих такое соседство не радует. Однако не стоит паниковать. Старший преподаватель кафедры зоологии и физиологии АлтГУ Александр Фомичёв рассказал, что нужно делать, если встретили змею.

Эксперт напомнил недавний случай, когда змею заметили на набережной Оби. Он отметил, что появление змей в октябре абсолютно нормально. В настоящее время они массово мигрируют к местам зимовки, поэтому часто попадают на глаза прохожим. Особенно шансы высоки в теплые дни у воды.

«У нас в пойме Оби находится летняя станция обитания ужей, где они охотятся в основном на лягушек. Зимуют змеи в прибрежных обрывах, прячась в трещинах грунта, норах грызунов, под корнями деревьев – в местах, где даже зимой температура остается плюсовой», – рассказал Александр Фомичёв.

Если вы встретили змею, то лучше обойти ее стороной. Не стоит пытаться взять ее в руки, приподнимать палкой или пинать.

По словам специалиста, она никогда не нападает первой, всегда ищет возможность побыстрее скрыться, уползти. Если

вы начнете с ней взаимодействовать, она может воспринять это как угрозу, тогда уже нападет.

В утренние и ночные часы змеи могут быть слегка заторможенными, но в разгар осеннего дня будут активны, как летом.

Также Александр Фомичёв добавил, что в пределах Барнаула чаще всего встречаются ужи и полозы. Увидеть гадюку не получится, даже если целенаправленно искать. Впрочем, ее укусы тоже не являются смертельными для взрослого здорового человека.

Дмитрий СЕРДОВ

Горы заждались снега

В Алтайском биосферном заповеднике подвели итоги наблюдений за изменениями в природе, которые произошли в сентябре. Нынешней осенью снег укрыл горные вершины почти на месяц позже обычного срока.

Как рассказала научный сотрудник Марьяна Лукашева, среднемесячная температура воздуха за месяц составила +11,50, что на 1,50 теплее среднемесячной нормы. Осадков выпало на 16 мм меньше нормы.

В Прителецкой части заповедника фенологическая осень в этом году наступила с опозданием на пять дней.

Первый снег появился на вершинах горных хребтов на границе с Тьвой только 24 сентября, тогда как среднемесячная дата его выпадения приходится на 26 августа.

Обычно он быстро тает, и лишь через пару недель устанавливается снежный покров. В этом году первый снег на гольцах выпал на 29 дней позже обычной даты и основательно укрыл горные вершины.

За 33 года наблюдений это одна из самых поздних дат появления первых зимних осадков на хребтах.

Самый полный гербарий

Ученые АлтГУ создают уникальный цифровой гербарий растений Алтай. Всего их 2700, из них около 300 эндемичных, и встречаются они только на определенной территории.

Оцифровка естественно-научных коллекций поможет систематизировать фонды и упростит доступ к ним на сервере АлтГУ.

Татьяна ПЕРВОВА

КРИМИНАЛ

Аферисты-шантажисты

В Бийске зарегистрирован новый способ мошенничества.

44-летнему жителю наукограда поступил звонок с неизвестного номера. Звонивший сообщил, что он с поделщиками находится в доме, где проживает супруга бийчанина с детьми, и для предотвращения печальных последствий нужно заплатить. При этом в трубке слышалось, что в помещении, где находится собеседник, разговаривают женщина и дети.

Испугавшись, мужчина начал звонить жене, но ее телефон был выключен. После этого он набрал номер злоумышленников и перевел им 38 000 рублей. А позже он все-таки дозвонился до семьи, и оказалось, что с ними все в порядке.

Пострадавший обратился в полицию. Возбуждено уголовное дело.

Липовые сотрудники

Глава одного из сельсоветов Косихинского района признан виновным в том, что, используя служебное положение, фиктивно трудоустроил в администрацию на должности сторожа и водителя трех человек. Начисляемые им зарплаты он присваивал. Ущерб составил 367 659 рублей.

Кроме того, мужчина совершил служебный подлог, так как вносил в официальные документы ложные сведения о трудоустройстве липовых работников. Это были распоряжения о принятии на должность, об увольнении, должностные инструкции, табели учета рабочего времени, реестры о выплате заработной платы, платежные поручения.

Но, видимо, этого главе сельсовета показалось мало, и он заключил фиктивные договоры на оказание услуг по расчистке дорог от снега и наледи. 180 450 рублей, перечисленные администрацией сельсовета под видом оплаты якобы выполненных работ, присвоил. В итоге такая деятельность закончилась тем, что мужчина стал фигурантом уголовного дела.

По совокупности преступлений ему назначено наказание в виде 3 лет 4 месяцев лишения свободы условно, сообщила «АП» помощник прокурора Алтайского края Мария Антошкина. Также мужчина лишен права занимать должности на государственной службе в органах местного самоуправления на 1 год 3 месяца.

Прогулка с последствиями

Сотрудники полиции поймали автогонщика в Славгородском районе.

В отдел полиции поступило сообщение от 21-летней женщины о том, что неизвестные неправомерно завладели ее автомобилем «Тойота Марк 2».

Заявительница рассказала, что вечером оставила машину около дома. Утром ее на месте не оказалось.

Как выяснили полицейские, накануне 19-летний студент одного из лицеев приехал с друзьями из Немецкого национального района в Славгород. По его словам, проходя по улице, он заметил, что водительская дверь иномарки открыта. Сел в машину, завел двигатель, собираясь покататься. Но, проехав немного, та заглохла. После чего парень убежал.

За свою «шалость» автогонщику придется ответить в рамках уголовного дела.

Подготовила Тамара ЛОГИНОВА

ЧЕТЫРЕ ЛАПЫ

Опасность для Джека

Многие собаки любят играть в осенних листьях, прыгая в собранную разноцветную кучу. Хозяева поддерживают инициативу своих любимых питомцев. Однако мало кто знает, насколько опасны подобные прогулки.

Президент Российской кинологовской федерации Владимир Голубев отмечает, что кучи с листьями лучше обходить стороной. На это есть несколько причин.

Во-первых, можно подхватить грибковую инфекцию, так как грязь, которая скапливается в ли-

стьях, становится благоприятной средой для размножения разных видов грибов.

Во-вторых, осенью многие начинают забывать про клещей. Собаководы перестают обрабатывать своих питомцев. Однако важно делать это до наступления заморозков. Осенние листья – прекрасное место для клещей.

Битое стекло и проволока запросто могут оказаться в куче с листьями: собака может серьезно пораниться.

Дмитрий СЕРДОВ

